ПРОГРАММА   География : программа : 5-9 классы / А.А. Летягин, И.В. Душина, В.Б. Пятунин, Е.А. Таможняя. – М.: Вентана – Граф, 2013. – 328 с. 
Программа для 6-9 классов общеобразовательной школы ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ КРАЕВЕДЕНИЕ.    РОДНОЙ КРАЙ:  УЛЬЯНОВСКАЯ ОБЛАСТЬ, Составитель: Бочкарева С.В., учитель высшей категории, Победитель ПНПО «Лучший учитель», МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ , УЛЬЯНОВСКИЙ ИНСТИТУТ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ И ПЕРЕПОДГОТОВКИ РАБОТНИКОВ ОБРАЗОВАНИЯ, 2012г. 
Учебник: Пятунин, Таможняя: География России. Природа. Население. 8 класс. Учебник для учащихся общеобразовательных. учреждений. ФГОС. Редактор: Дронов В.П.Издательство:  Вентана-Граф, 2016 г.
Программные практические работы по географии : метод. Рекомендации в помощь учителям географии / под общ. ред. Е.В. Храмовой. – Ульяновск : Центр ОСИ, 2015., - 24 с.

Главная цель курса – формирование у учащихся географического образа своей страны во всём её многообразии и целостности, формирование социальнозначимых качеств личности и ценностных ориентаций, развитие географического мышления школьников.
Основные задачи курса:
· Сформировать целостное представление об особенностях природы, населения и хозяйства страны, их взаимодействии на региональном и локальном уровнях; значении охраны окружающей среды и осуществления стратегии устойчивого развития в масштабах территории РФ и её отдельных регионов;
· Сформировать у школьников образные представления о крупных природно-хозяйственных регионах страны; 
· Сформировать представления о России, как о совокупности разнообразных территорий и вместе с тем субъекте мирового географического пространства, о месте и роли России в современном мире;
· Сформировать представление о географических природных и социально-экономических объектах, процессах и явлениях как изменяющихся и развивающихся не только в географическом пространстве России, но и во времени;
· [bookmark: _GoBack]Сформировать у школьников умения работать с разными источниками географической информации и понимание практической значимости изучения географических процессов, явлений, причинно-следственных связей, закономерностей; продолжить формирование картографической грамотности школьников посредством работы с разнообразными тематическими картами картографическими изображениями.
Согласно действующему базисному учебному плану рабочая программа для 8-го класса предусматривает обучение географии в объеме 70 часов.  В соответствии с учебным планом МКОУ Труслейская СШ из компонента общеобразовательного учреждения добавлен 1 час «Географическое краеведение». Данная программа рассчитана на преподавание курса географии в 8 классе в объёме 105 ч. (3 часа в неделю)

